

首屆粵港澳大灣區 媒體峰會

中山：打造國際一流灣區城市

【香港商報訊】記者焦家志、黃裕勇報道：昨天，粵港澳大灣區媒體峰會採訪團走進偉人孫中山故里——中山市，走進全球頂級的風機製造商和清潔能源整體解決方案提供商——明陽智能，領略這裏強勁的產業發展動力；走進中山市易創空間創業孵化基地，聆聽香港青年的創業故事。中山正舉全市之力推進粵港澳大灣區建設，抓住歷史性機遇，謀劃好關係中山長遠發展的戰略，高水平打造國際一流灣區城市。



美丽的中山城區

推進大灣區建設優勢獨特

作為粵港澳大灣區重要節點城市，中山迎來前所未有發展機遇。位於珠江西岸的中山，區位優勢明顯，特別是深中通道的建設，增強了中山的區位優勢。在產業優勢方面，改革開放40年來，中山已積累了一定的產業基礎和人才團隊。作為孫中山的故鄉，在推進大灣區建設中，中山文化優勢尤為突出。中山的文化既包含孫中山文化，同時兼具嶺南文化和南洋文化，在香港澳門的中山鄉親眾多，他們與故鄉始終保持着良好的交流和交往。此外，中山一直把環境保護放在非常重要的位置上，擁有出眾的生態優勢，無疑在大灣區打造宜居宜業宜遊的優質生活圈中扮演重要角色。

四大領域精準發力

為打造國際一流、灣區頂尖的現代化濱海新城，中山積極推動環灣布局向東發展，順應灣區城市發展的普遍規律，推動中山環灣布局，加快城市發展重心向東延伸。在這個過程中，中山堅持將東部沿海片區與

中心城區一體規劃建設，通盤考慮東部沿海片區功能定位和產業布局。

隨着港珠澳大橋的開通，深中通道進入全面施工階段，作為西岸重要節點城市，中山擔負着聯通粵西的重要任務，加快基礎設施互聯互通。目前，中山充分發揮區位優勢，系統研究全市交通基礎設施建設，大力暢通對外綜合運輸通道，打造粵港澳大灣區西翼重要交通樞紐。在軌道交通方面，推動深茂鐵路深江段動工建設，加快南沙港鐵路建設，爭取儘快廣中珠澳高鐵前期工作，推進廣州地鐵18號線延伸至中山，完善中山市域軌道交通規劃；在高速公路方面，中山加快高速公路建設，推進深中通道、廣中江高速、中開高速、西環高速（含小欖支線）、東部外環高速、香海高速建設，做好南中特大桥、西部沿海高速中堂互通、廣澳高速世紀大道出入口工程、廣東濱海旅遊公路（中山段）前期工作。

在推進大灣區建設中，中山正以廣深港高層次合作為基礎打造國際合作創新區，對接廣深港港澳科技創新走廊，大力引進港澳創新人才和團隊，加強與廣深港高校和科研機構合作，推動科研成果在中山轉化應用。其中，中山落實與廣州的戰略合作，有序推進

兩市重大規劃銜接、基礎設施對接等各項工作；中山加強與深圳對接，主要聚焦在科技創新、交通建設等領域，謀劃推進一批重點合作事項；對接澳門，中山

加快推進粵澳全面合作示範區建設。作為製造業基礎較好的大灣區城市，中山市提出以先進製造業和現代服務業為重點，進一步提升產業實力，優化產業結構，着力把中山建設成世界級先進製造業基地和現代服務業發展高地。具體來說，中山將聚焦發展新一代信息技術、健康醫藥、高端裝備製造，實施三大產業發展行動計劃，打造戰略性新興支柱產業；積極打造智能家電、高端電子信息、汽車及零部件、工業機器人等世界級先進製造業產業集群；持續推進優勢傳統產業轉型升級，通過技術改造、技術創新、總部經濟、兼併重組等，推動傳統產業產品高端化、綠色化、智能化發展；強化現代金融支撐，培育發展特色金融、產業金融、科技金融，積極發展風險投資和創業投資，提升金融業整體服務水平。建設高素質人才隊伍，全面落實「中山人才18條」，推廣「創新人才+創新項目」引才模式，實行更積極、更開放、更有效的人才政策，創造更具吸引力的引才生態環境。

明陽智能：開拓香港市場 打造大灣區綠色引擎



明陽智能董事長兼CEO張傳衛 馮瀚文攝

今年2月14日，明陽智能下屬子公司瑞科新能源與香港綠牆納米科技有限公司舉行CdTe元件20 MW銷售合同簽約儀式，明陽成功開拓香港市場的首單CdTe光伏合同。作為全球頂級的風機製造商和清潔能源整體解決方案提供商，明陽智能將全力打造粵港澳大灣區綠色引擎，為中山建設大灣區世界級先進製造業基地和現代服務業發展高地增添新的註解。位居全球新能源企業500強第37位，全球海上風電創新排名第一。明陽智能董事長兼CEO張傳衛對參加粵港澳大灣區媒體峰會採訪團的媒體記者介紹說，明陽智能致力於能源的綠色、普惠和智能化，業務涵蓋風能、太陽能產業，已發展成國內領先、全球具有重要影響力的智慧能源企業集團，正奮力打造國際知名、國內一流的千億級新能源產業集團。明陽智能主營業務包括新能源高端裝備、兆瓦級風機及核心部件的開發設計、產品製造、運維服務、新能源投資運營。集團在全球布局了「一總部、五中心」的研發創新平台，建有博士後科研工作站、國家級企業技術中心、國家地方聯合工程實驗室，擁有技術專利400餘項，獲得超過20種機型的設計與型式認證。明陽智能專注開發再生綠色清潔能源，通過技術創新和商業模式創新，使可再生能源從補充能源到替代能源轉化，從高貴能源向普惠能源轉化，建設天藍、地綠、山青、水淨的美麗中國，真正能夠惠及民衆，是明陽最重要的使命。張傳衛告訴香港媒體，明陽已經與合作夥伴開拓香港市場，通過整體解決方案運營模式和服務創新，加快推進標杆示範項目建設，為粵港澳大灣區光伏建築一體化打造綠色引擎，助推能源消費型城市向能源生產型城市轉變，為粵港澳共建國際一流灣區和世界級城市群貢獻力量。



粵港澳大灣區媒體峰會採訪團到明陽智能採訪後合影



中山易創空間粵港澳青年創新創業基地 馮瀚文攝

營商價值洼地 港青投身中山創新創業

「這裏營商成本較低；輻射周邊城市僅一小時利於吸引創業人才；製造業發達既有利於創新成果轉化又有大市場……」，葉枝茂這位香港恆生大學在校生，2017年9月落戶中山粵港澳青年創新創業合作平台。他告訴記者，現在公司的年收入已經有六位數了。參加粵港澳大灣區媒體峰會的媒體採訪團走入易創空間創業孵化基地，了解中山港澳青年創新創業基地建設情況。據悉，中山已經累計為42名港澳青年提供孵化服務，其中易創空間累計孵化港澳項目24個，在孵港澳項目11項。

港青葉枝茂鎖定影視製作瞄準內地大市場

中山易創空間創業孵化基地是中山市重要的港澳青年創新創業示範基地，在這裏，22歲的香港青年葉枝茂講述了自己內地創業之路。現在22歲的他，現在仍是香港恆生大學大三學生，然而兩年前，他已經在中山展開內地的創業之旅。葉枝茂雖人在香港，卻也一直在關注內地的市場。早在2016年他初次聽到粵港澳大灣區概念時，就敏銳地察覺出其中蘊含的無限商機，在梳理手中資源以及調查市場需求後，他發現了當下火熱的視頻製作風口，運營成本可控，發展潛力巨大。「香港影視行業發展多年，技術先進，市場需求大，而中山的良好創業氛圍，較低的企業開辦成本，以及大灣區發展規劃下政策優惠」這吸引了葉枝茂的眼光。為了抓住這個歷史性機遇，他決定和哥哥一起在中山創業，2017年10月12日註冊成立中山市區業文化傳媒有限公司，以影視製作為主體，業務包括創意廣告、企業宣傳片、微電影、抖音短視頻、定製MV、MG動畫等，並提供品牌包裝、平面設計、運營策劃等延伸服務。



香港青年葉枝茂 馮瀚文攝

雖然現在的葉枝茂仍顯稚嫩，但他卻有着面對衆多香港媒體記者的談定，面對攝像頭，從容地講述了他的創業故事。他介紹說，公司成立以來，為中山市公安局創作的「110報警」系列創意短片被「中國警察網」官方抖音號轉發取得11w+點擊量；為中山市石岐公安創作的短片《騙術多多之「其實我是驗證碼」》，在廣東省「全民反詐騙 視不可擋」短視頻比賽中獲「最佳演員獎」；創作教育藝術短片《陌》獲廣東省微視頻比賽金獎。

易創空間：港青中山創業的「家園」

中山市易創空間創業孵化基地於2016年10月26日，由中山市政府規劃投資建設，成為促進中山港澳三地青年創新創業，實現優勢互補、資源共享的港澳青年創新創業示範性基地。該基地總監向佳治介紹說，基地運營以來，累計為200多個項目團隊提供了孵化服務，累計成功孵化了100多個企業，累計創業帶動就業753人，其中，累計孵化港澳項目24個，在



中山易創空間產業孵化基地總監向佳治

孵11個，而中山市的創業孵化基地累計為42名港澳青年提供孵化服務，易創佔據半壁江山。易創空間創業孵化基地建築面積8000平方米，配有創業服務窗口、創業教育學院、創業孵化區、拾包創業區、多功能會議室、創業導師室、創業路演廳、創業項目展示廳等功能。這裏為港澳青年在中山創新創業免費提供政策諮詢、創業信息諮詢和創業項目推介，以及工商、稅務、社保、人才、就業創業扶持資金等公共就業創業服務。「創業導師是易創孵化創業最重要的特色」，向佳治說，這裏會為每個創業項目提供一對一的創業導師服務，這些創業導師都來自於中山的成功企業家，分布於不同的行業，他們的加入，既能提供港青創新創業的成功率，又可以方便創新成果快速轉化。據悉，近年來，中山市推動港澳青年創新創業基地建設，制定了《推進中山港澳青年創新創業基地建設實施方案》，實施方案明確提出：2025年實現「1+1+N」的中山港澳青年創新創業基地建設目標。



媒体在明陽智能採訪拍攝 馮瀚文攝